

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Голубева Сергея Александровича
«Отдалённые этапы юношеской шизофрении (клинико-
психопатологические, патогенетические и прогностические аспекты)»,
представленной к защите на соискание ученой степени доктора медицинских
наук по специальности 14.01.06. - «Психиатрия» (медицинские науки)

Актуальность диссертационного исследования Голубева С.А. следует признать высокой, так как в настоящее время фокус внимания исследователей сосредоточен на поиске клинико-биологических маркеров шизофренического процесса. Установление значимых и клинически валидных маркеров, свидетельствующих о различных траекториях течения шизофрении и обнаружающих связь с клинической симптоматикой, дает возможность оценки влияния ряда патогенетических факторов на течение эндогенного процесса, что, в свою очередь, позволяет прогнозировать степень его прогредиентности, качество состояний ремиссии и социально-трудовой адаптации.

Научная новизна исследования С.А. Голубева определяется применяемым в диссертационной работе комплексным подходом к изучению состояний, формирующихся на отдалённых этапах юношеской шизофрении. Подход автора сочетает клинико-психопатологическое изучение указанных состояний, а также анализ особенностей инициальных этапов, определяющих, по мнению автора, характеристики манифестных и повторных психотических эпизодов, особенности течения заболевания и ремиссий. Также изучены особенности адаптивного поведения пациентов, их социального функционирования, показателей качества жизни, проведена комплексная интегративная оценка уровня формирующегося клинико-функционального «исхода» заболевания. Помимо этого, С.А. Голубевым проведены биологические исследования, устанавливающие патогенетическую основу для формирования состояний на отдалённых этапах шизофрении, с помощью сочетанных генетического, нейровизуализационного, нейрофизиологического, иммунологического и нейropsихологического методов.

Проведенное исследование имеет несомненную теоретическую и практическую значимость, с одной стороны, определяя методологию для будущих проспективных исследований больных юношеской шизофренией на более поздних этапах её развития, а с другой, способствуя разработке новых, более эффективных и прогрессивных методик лечения больных из этой группы. Результаты исследования способствуют развитию персонифицированного подхода в медицине с учетом индивидуальных факторов риска и индивидуальных протективных факторов, повышающих устойчивость к психическим заболеваниям.

Диссертационная работа С.А. Голубева «Отдалённые этапы юношеской шизофрении (клинико-психопатологические, патогенетические и прогностические аспекты)» представляет собой законченное исследование, в

котором в полной мере решена научная проблема, касающаяся диагностики и определения персонального прогноза развития шизофрении, манифестирующей в юношеском возрасте, как на ранних, так и на последующих этапах её течения. Диссертационная работа Голубева С.А. полностью соответствует требованиям п. 9 и п.10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013, с учетом изменений постановления Правительства РФ от 21 апреля 2016 года №335 «О внесении изменений в положение о присуждении ученых степеней» и с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 20.03.2021 №426 «О внесении изменений в акты Правительства Российской Федерации», предъявляемых к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.06 — «Психиатрия» (медицинские науки).

Главный врач Санкт-Петербургского государственного казённого учреждения здравоохранения «Городская психиатрическая больница № 3 им. И.И. Скворцова-Степанова», заведующий кафедрой психиатрии и наркологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Северо-Западный государственный медицинский университет им. И. И. Мечникова» Министерства здравоохранения РФ, главный внештатный специалист психиатр Комитета по здравоохранению Правительства Санкт-Петербурга, доктор медицинских наук по специальности 14.01.06 — Психиатрия (медицинские науки), профессор, член-корреспондент РАН

Софронов Александр Генрихович

«10» января 2022 г.

Подпись д.м.н., профессора, член-корреспондента РАН Александра Генриховича Софонова заверяю:

Заместитель главного врача по кадрам СПбГКУЗ «Городская психиатрическая

Ильина Г.В.



Адрес: 197345, г. Санкт-Петербург, Фермское шоссе, д. 36

+7 (812) 5765371

E-mail: alex-sofronov@yandex.ru